Лекция 11 
Типы эксперимента в зависимости от содержания исследования. Дидактический эксперимент 
Дисциплина: ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ЭКСПЕРИМЕНТ. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Глава 3. Педагогический эксперимент: опыт классификации. 
Тема 3.3. Типы эксперимента в зависимости от содержания исследования. 
§3.3.1. Дидактический эксперимент. 
Преподаватель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: анализ отличительных особенностей дидактического эксперимента. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

· Каковы возможности и ограничения использования мысленного эксперимента в педагогическом исследовании? 

III. Работа по теме занятия. 
Типы эксперимента в зависимости от содержания исследования 
По содержанию эксперименты подразделяются на дидактические, в сфере воспитания и управления. Вне зависимости от содержания эксперименты, относимые к этой группе, характеризуются всеми признаками, присущими педагогическому эксперименту в целом. Вместе с тем, сама сфера их применения (обучение, воспитание, управление) вносит определённые коррективы в теорию и организацию эксперимента. Иными словами, особенности экспериментов этой группы как бы дополняют характеристику педагогического эксперимента в целом. Поэтому любой начинающий исследователь, с одной стороны, должен исходить при разработке эксперимента из общих теоретико-методологических требований к его проведению, изложенных выше, а с другой, из учёта особенностей изучаемой сферы деятельности. 
Дидактический эксперимент 

Анализ ряда диссертационных исследований, осуществлённых в XX веке и посвящённых процессу обучения, позволяет заключить, что экспериментальные работы были выполнены в традициях классической дидактики. Они касались содержания образования, межпредметных связей, дифференциации и индивидуализации обучения, развивающего и программированного обучения и ряда других проблем. Кардинальные изменения, произошедшие в XXI веке в процессах приобретения и передачи знаний, снижение значимости фактологических знаний и возросшая потребность в подготовке учащихся, способных разбираться в сложных системах на основе этих знаний, способных быстро ориентироваться в изменяющемся мире, умеющих находить общий язык с людьми разных культур, т. е. качествами, связанными с ключевыми компетенциями, внесли существенный корректив в проблематику диссертационных исследований. Они отражены в трактовке обучения, представленной в Новом Законе «Об образовании в Российской Федерации». Обучение определяется как «целенаправленный процесс организации деятельности обучающихся по овладению знаниями, умениями, навыками и компетенцией, приобретению опыта деятельности, развитию способностей и формированию у обучающихся мотивации получения образования в течение всей жизни»
. 
Возрастает число работ, посвящённых формированию и развитию в ходе образовательного процесса качеств личности, отвечающих потребностям современного общества; развитию мотивации к учению, формированию социальной мобильности; обучению учащихся самостоятельному конструированию знаний, необходимых для решения возникающих перед ними задач; проблемам непрерывного самообразования. В целом можно заключить, что происходит переориентация диссертационных дидактических исследований с решения «традиционных» учебных проблем на решение проблем образовательных, заданных государственным стандартом, выраженных в категориях универсальных учебных действий: личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных. 
Как и в прошлом веке, так и в веке нынешнем, значительная часть дидактических работ выполняется на материале конкретного учебного предмета. В связи с этим особое значение приобретает умение исследователя делать на его базе выводы, обогащающие теорию и практику обучения. Собственно, и до принятия Федерального образовательного стандарта творческие экспериментальные исследования, осуществлённые на базе конкретного предмета, содержали ценные в дидактическом, психолого-педагогическом отношении выводы и рекомендации. В качестве примера рассмотрим кандидатскую диссертацию Е. К. Вдовиной «Развитие потребности взрослых в гуманитарной культуре в процессе освоения иностранного языка» (1999 г.). Хотя работа выполнена 15 лет назад, подходы автора к решению проблемы не утратили свою актуальность. Прежде всего обратим внимание на определение предмета исследования: психолого-педагогические условия развития потребности взрослых в гуманитарной культуре на основе полимотивационной направленности процесса изучения иностранного языка. Как видим, обучение иностранному языку выступает не в качестве самоцели, не как методическая, а как социально-образовательная проблема, как средство развития потребности взрослого в освоении языковой культуры как концентрированного выражения гуманитарной культуры. Соответственно гипотеза основывается на трёх предположениях: а) образовательный процесс при освоении взрослым иностранного языка особенно значим для развития гуманитарного потенциала личности, если он осуществляется как «диалог культур»; б) условия обучения эффективны в той мере, в какой взрослый ведёт самостоятельный поиск глубинных общекультурных смыслов, отражённых в двух языках; в) сохранение интереса к обучению связано с обогащением исходной прагматической мотивации и развитием личностно-значимых смыслов обучения на основе интересов общекультурного плана. 
Для формирующего эксперимента автором была разработана модель обучения иностранному языку, рассчитанная на стимулирование потребности взрослых обучающихся осваивать язык в контексте «диалога культур» родного и изучаемого языков. Подобный замысел и его реализация позволили автору выйти за предметно-методические рамки и обогатить важными выводами теорию и практику образования взрослых как область междисциплинарную. Один из них касается социально-психологических смыслов: возникающая в процессе обучения позиция взрослого как посредника между двумя языками и культурами активизирует его личностный потенциал, включающий его жизненный опыт и общую гуманитарную культуру. Другой – вносит определённый вклад в психологию образования взрослых: чем активнее взрослый человек включается в поиск смысловых эквивалентов на основе общего для языков культурно-семантического поля, тем больше возможностей понимать носителя другого языка, несмотря на языковые и культурные различия. Третий – может быть отнесён к социокультурным смыслам: в результате обучения, направленного на активизацию гуманитарной культуры взрослого человека, получили развитие новые ценностные установки, связанные с глубоким личностно-значимым интересом к гуманитарным формам овладения языком как средством общения и как феноменом гуманитарной культуры. Как видим, подобное исследование, хотя и выполнено на базе одного предмета, вносит существенный вклад в целую группу человековедческих дисциплин. 
Продолжим анализ «однопредметных» дидактических исследований, выполненных в настоящее время в соответствии с требованиями «новой дидактики». В качестве примера рассмотрим диссертационное исследование И. А. Щерстобитовой «Концепты учебного текста как средство гуманитаризации естественно-научного образования в практической деятельности учителя» (2009 г.). Автор исходил, в частности, из предположения: концепты учебного текста становятся средством гуманитаризации естественно-научного образования: освоен концептуальный анализ текстов как средства интериоризации ведущих идей курса «Естествознание»; систематически в практической деятельности учитель использует концептуальный анализ учебного текста. Введение понятия «концепты», в соответствии с общим замыслом исследования, позволило автору: а) проследить осмысление учителем методологии современного естественно-научного знания; б) определить концептуально методологические установки учителя в методике преподаваемого предмета; в) реализовать идею гуманитаризации содержания естественно-научного образования в практической деятельности. Тем самым процесс гуманитаризации естественно-научного образования определён автором как путь формирования гуманитарной культуры на основе концептов учебного текста в системе «природа-культура-человек». Формирующий эксперимент позволил разработать модуль общеобразовательной программы повышения квалификации педагогов, содержащий следующие блоки: методологический, предметно-содержательный, методический, психолого-педагогический. Исследование в итоге обогатило современную дидактику разработанной автором модели концептуального анализа учебного текста, как средства гуманитаризации естественно-научного образования. Представленные дидактические материалы по построению урока и его анализу внесли определённый вклад в методику преподавания. Наконец, учёт особенностей позиции учителей как взрослых, как субъектов образовательной деятельности, позволил автору рассматривать специальную подготовку в качестве средства разрешения противоречия между высокой оценкой ими идеи гуманитаризации и затруднениями в её реализации, как источник развития потребности в образовании. 
По мере усиления внимания исследователей к проблемам личностно-ориентированного обучения качественно преобразуются исследования в области методики обучения. Они становятся базой для дидактических обобщений. В этом плане показательно диссертационное исследование О. В. Журавлёвой «Модульная технология обучения истории» (1999 г.). Автор предположила, что применение модульной технологии изучения школьных курсов истории в старших классах даст возможность оптимизировать организацию и осуществление учебного процесса в соответствии с концепцией личностно-ориентированного развивающего обучения. Анализ результатов формирующего эксперимента, осуществлённого в соответствии с общей концепцией исследования, позволил автору сформулировать выводы не только методического плана, связанные с вооружением учителей истории подходами к использованию модульной технологии, но и общедидактического и психологического характера: о тенденции к саморазвитию учебных умений школьников, о динамике формирования у них способности к самостоятельному планированию своей учебной деятельности, о стимулировании развития мотивации учения. 
Одна из особенностей современного дидактического эксперимента – системный подход к учебному процессу через анализ его отдельных звеньев. В этом плане интерес представляет диссертационная работа Рогозиной В. «Система домашних заданий как фактор обеспечения качества образовательного процесса» (2011 г.). Автор исходил из предположения, что домашняя работа обладает колоссальными временными и дидактическими ресурсами, если становится звеном в системе школьного образования. При этом признаками системы выступают: локальные связи между целями урока и домашним заданием; горизонтальные связи между заданиями по разным предметам; вертикальные связи – между ступенями школьного образования. Эксперимент, нацеленный на повышение качества образовательного процесса на основе развития педагогических и дидактических возможностей системы домашних заданий, позволил разработать новые модели индивидуализированного обучения. 
Инновационные подходы к исследованию дидактического процесса проявляются также в обогащении подходов к решению учебных задач за счёт обогащения педагогического языка. Его теоретико-методологической основой, сформировавшейся под влиянием герменевтики, становится отношение к научной педагогике как науке гуманитарной не только по ряду своих методов, но и по существу
. В этом плане обращение к такому понятию, например, как «метафора» становится дидактическим средством развивающего обучения, выступающего в качестве одного из приёмов познания объектов действительности на основе аналогии, создания художественных образов, порождения новых значений. С. Ю. Карпюк в диссертации «Организация образовательной коммуникации старшеклассников средствами метафорического проектирования» (2014 г.) показала, как организация образовательной коммуникации средствами метафорического проектирования содействовала развитию субъективной позиции старшеклассников, проявившейся в самостоятельности суждений, понимании и принятии другого, понимании и проявлении себя, инициативности. На этой основе разрабатывается формирующий эксперимент, нацеленный на апробацию практики организации образовательной коммуникации средствами метафорического проектирования. Первоначально работа с метафорой осуществлялась на уроках литературы, положительные результаты позволили включить обучающихся в освоение метафорического пространства на других предметах с помощью создания школьниками метафорических текстов. Дальнейшее расширение пространства образовательной коммуникации проявилось в различных формах внеурочной деятельности. Интегративным средством развития субъектной позиции учащихся явились метафорические исследования, как один из эффективных видов исследовательской деятельности в целом. Поэтапно выстроенный эксперимент позволил убедительно показать возможности метафоры в качестве дидактического средства при работе с учебным содержанием на предметном и надпредметном уровнях, включить школьников в креативное порождение нового знания и на развитие их субъектной позиции. 

Представленные материалы дают основание полагать, что дидактический эксперимент эффективен в той мере, в какой: 

· он соответствует требованиям, предъявляемым к педагогическим экспериментам в целом, обусловленным педагогической интерпретацией социального заказа; 
· предметом становятся различные виды образовательной деятельности субъектов, нацеленные на формирование и развитие личности с помощью различных учебных средств на разных этапах жизнедеятельности; 

· он осуществляет междисциплинарный подход к изучаемому явлению; 

· укрепляет связи дидактики и методики. 
Остановимся ещё на одной проблеме, от решения которой во многом зависит достоверность и «чистота» дидактического эксперимента. Речь идёт об использовании в эксперименте контрольных групп, т. е. о введении в учебный процесс проверяемого фактора только в экспериментальных группах, в то время как в контрольных работа ведётся либо обычным способом, либо с привлечением каких-то иных нововведений. При этом контрольные и экспериментальные группы обязательно должны быть сходными. Для этого необходима предварительная оценка выбранных показателей в контрольном и экспериментальном классах, выравнивание (в меру возможностей) условий, в которых осуществляется учебная деятельность. Эти требования к проведению экспериментальной работы на практике осуществить достаточно сложно. Поэтому в диссертационных исследованиях по существу отсутствует характеристика контрольных групп, что снижает достоверность дидактического эксперимента. В качестве средства, позволяющего в определённой мере компенсировать отсутствие «сравнительной» процедуры, Л. В. Занков в 60-е годы прошлого века предложил использовать метод перекрёстного изучения. Он рассмотрел его особенности на примере изучения эффективности применения раздаточного материала по сравнению с демонстрацией соответствующих объектов учителем на уроке. При использовании перекрёстного изучения эксперимент организовывался следующим образом: 
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Хотя идея и опыт применения метода перекрёстного изучения, представлены Л. В. Занковым в работах пятидесятилетней давности, они не утратили свою значимость. В диссертационных исследованиях он фактически не используется в силу сложной организации подобных процедур. Разъясняя значимость этого метода, Л. В. Занков, однако, предупреждал: «Нельзя признать, что именно такое его применение подходит для исследования решительно всех вопросов дидактики. Метод всегда должен соответствовать характеру разрабатываемой проблемы – лишь в таком случае он будет объективным»
. Поэтому для исследования целого ряда дидактических проблем необходима иная организация эксперимента. В качестве примера Л. В. Занков приводит организацию эксперимента при исследовании проблемы обучения и развития. «Соответственно своеобразию данной проблемы необходимо проследить за развитием одних и тех же учащихся в определённых условиях на протяжении длительного времени»
. Выражаясь современным языком, речь идёт о лонгитюдных исследованиях. В качестве примера использования лонгитюда может служить докторская диссертация М. Е. Кудрявцевой «Развитие взрослого человека как субъекта творчества в образовательной деятельности» (2007 г.), в которой на материале качественного анализа «творческих биографий» взрослых людей прослеживается связь между творческим развитием личности и её образовательной деятельностью. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
· Методический и дидактический эксперименты: сходства и различия. 
· Каковы требования к современному дидактическому эксперименту? 

· Определите дидактический предмет Вашего исследования (если оно посвящено учебному процессу). 

2. Домашнее задание. 

1) Ответить на вопросы, выполнить задания для обсуждения и размышления. 
2) Выписать определения основных понятий, рассмотренных на занятии. 
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